
ODDYCHANIE, KR ĄŻENIE – sprawdzian testowy

liceum ogólnokształcące – kształcenie w zakresie podstawowym
W teście występują zadania otwarte i zadania zamknięte.

W zadaniach zamkniętych należy zakreślić tylko jedną  właściwą odpowiedź.
W zadaniach otwartych proszę pisać pełną odpowiedź i na temat.

1. Wpisz podane niżej określenia w odpowiednie miejsca w tabeli:        (2 pkt)
   tlen, cytoplazma, dwutlenek węgla, mitochondria, woda, kwas mlekowy.

sposób oddychania substraty produkty miejsce zachodzenia
oddychanie  tlenowe glukoza

............................
ATP

...................................
i..............................

..................................

.................................
oddychanie
beztlenowe
(fermentacja
mlekowa)

          glukoza
ATP

................................... ..................................

2. Zaznacz składnik, którego stężenie jest wyższe w powietrzu wydychanym niż wdychanym.   (1 pkt)
    A) CO2 B) O2 C) N2 D) H2O.

3. Zakładając, że to adenina, to        to  ryboza,   to reszta kwasu fosforowego

  utwórz schemat pokazujący powstawanie związku ATP.            (1 pkt)

4.Całkowita powierzchnia wymiany gazowej w płucach człowieka wynosi ok. 100m2, a powierzchnia
jego ciała ok. 2m2

    a) oblicz, ile razy powierzchnia wymiany gazowej w płucach jest większa od powierzchni jego ciała
     .................................................................................................................................................(0,5 pkt)

    b) dzięki jakim strukturom w płucach powierzchnia ta jest taka duża?
     .................................................................................................................................................(0,5 pkt)

5.Napisz ogólną reakcję oddychania tlenowego.
   ...................................................................................................................................................   (1 pkt)

6. Głównym zadaniem oddychania komórkowego jest:                                                                 (1 pkt)
  A) łączenie tlenu z wodorem                            C) uzyskiwanie energii zmagazynowanej w ATP
  B) wytworzenie kwasu pirogronowego            D) usuwanie z komórki CO2

7. Napisz na czym polega  i czym spowodowana jest rozedma płuc?   (1 pkt)
    ........................................................................................................................................................
    ........................................................................................................................................................
    ........................................................................................................................................................

8. W układzie krwionośnym człowieka są m.in. następujące naczynia krwionośne:  (1 pkt)
   aorta,  tętnice płucne,  żyły płucne,  żyły podstawowe (główne).
    Z podanych powyżej naczyń krwionośnych wypisz dwa:

   A- w których krew ma stosunkowo wysokie ciśnienie.............................,...........................................
   B- które przewodzą krew o stosunkowo wysokiej zawartości tlenu..........................,..........................
   C- które przewodzą krew o stosunkowo wysokiej zawartości CO2............................,.........................
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9. Uzupełnij tabelę, określając, czy podana odpowiedź organizmu człowieka na infekcję ma charakter
odporności swoistej czy nieswoistej.                                                                                              (1 pkt)

Odpowiedź organizmu na infekcję Odporność

wytwarzanie przeciwciał neutralizujących
antygeny
wydzielanie interferonu przez komórki
zaatakowane przez wirusy
„pożeranie” bakterii przez makrofagi

10. Na rysunku przedstawiono jedno z naczyń krwionośnych.                          (1 pkt)      

Podaj jego nazwę........................................................
                                                                   Gdzie w organizmie występuje ten rodzaj naczyń.
                                                                    ......................................................................................
       Jaką rolę pełnią te naczynia w systemie krążenia krwi?
          ................................................................................................................................................

11. Rozrusznikiem serca jest:            (1 pkt)
      A) węzeł zatokowo-komorowy                          C) węzeł zatokowo-przedsionkowy
      B) węzeł przedsionkowo-komorowy                 D) pęczek Hissa
                                                                            E) włókna Purkiniego

12. Do układu limfatycznego należą:                                                                                             (1 pkt)
      I – naczynia limfatyczne i węzły chłonne         III – migdałki i śledziona
     II – węzły chłonne i czerwony szpik kostny       IV – grasica

A) I, II, III           C) III                E) I, II, III, IV
B) II, III              D) III, IV

13. Erytrocyty ssaków różnią się od erytrocytów innych kręgowców:      (1 pkt)
     A) wielkością           C) brakiem jąder                       E) wszystkimi wymienionymi cechami
     B) kształtem             D) brakiem mitochondriów

14. Interferon spełnia funkcje:      (1 pkt)
      A) przyspiesza podziały komórek        C) stymuluje biosyntezę białek
      B) wpływa na dojrzewanie gamet        D) hamuje rozwój wirusów
                                                                    E) katalizuje syntezę enzymów oddechowych

15. Wyjaśnij jaki jest związek między miażdżycą a zawałem serca i udarem mózgu.       (1 pkt)
     .......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
16. Wyjaśnij na czym polega białaczka i anemia sierpowata.       (2 pkt)

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
     .......................................................................................................................................................

17*. Jaka jest rola łańcucha oddechowego w oddychaniu tlenowym i co stałoby się gdyby go nie było.
........................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................

               (2 pkt)
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Proponowana punktacja i oceny:
0-6 niedostateczny
7-9 dopuszczający
10-11 dostateczny
12-15 dobry
16-18 bardzo dobry
19-20 celujący
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